

Año XL

Palma de Mallorca sábado 4 de Julio de 1896

Núm. 12805

Busca, buscando

Los detalles que empiezan a llegar acerca del último terremoto que ha asolado varias provincias del Japon evidencian con sombría elocuencia la magnitud de un cataclismo que, según afirmación de un sabio geólogo, puede considerarse como el mayor que registrar los anales «conocidos» de los fenómenos sísmicos. El número de víctimas que en un principio se fijaba en 10.000, asciendo a 27.000 muertos y 8.000 heridos y según todas las probabilidades, a esas cifras habrá que añadir otras por no conocerse todavía en toda su extensión la catástrofe en ciertos distritos.

Sábase que aldeas enteras han desaparecido, engullidas con todos sus habitantes por las enormes grietas que se abrían bruscamente en la superficie de la tierra. Algunas de esas hendiduras, de profundidad insondable, devoraban en un instante centenares de seres humanos envueltos en los despojos de sus destruidas viviendas y en las masas colosales de tierras, árboles y rocas que iban a parar en espantosa confusión al fondo del abismo. Las incansables sacudidas subterráneas que han durado tres días consecutivos volvían a cerrar a veces aquellos gigantescos boquetes, abriendo otros acá y acullá, desfigurando territorios vastísimos, haciendo desaparecer colinas y montecillos arrancando y sepultando bosques y selvas, cegando cauces y torrentes, levantando promontorios informes, en tanto que la mar embravecida, furiosa destróza sus orillas, lanzando tierra adentro las monstruosas olas altas de 15 y 20 metros.

En la memoria de los japoneses vivía aún el recuerdo horrible de aquella primera catástrofe, análoga a ésta, que en 1883 sumió al Imperio del Mikado en el luto y en el espanto. También entonces adquirió el fenómeno proporciones extraordinarias: la isla de Kracatoa quedó arrancada de enajo y fué sepultada en el mar, que bajo la acción del terremoto y de los volcanes submarinos parecía una inmensa caldera en ebullición; de su atormentada superficie brotaban con ruido infernal gigantes, burbujas, y grandes masas de vapores se arremolinaban en torno de la isla. Cuando ésta desapareció para siempre, con un crujido que se oyó a una distancia de muchos kilómetros, se formó aquella famosa ola, aquella ola descomunal de 40 metros de altura de que tanto se habló entonces, y cuya marcha se hizo sentir en todos los mares del mundo. Fué una montaña de agua dotada de una velocidad fabulosa que, formada en las costas del Japon a las seis de la mañana, fué a tocar a las dos de la tarde del mismo día a las costas de la Reunión y de San Mauricio, en donde su embestida inopinada hizo naufragar varios buquecillos y puso en grave peligro a algunos de gran tamaño: en el espacio de ocho horas aquella ola había recorrido una distancia de 5.200 kilómetros.

También en aquella tristísima ocasión se contaron las víctimas humanas por millares. Nunca se ha sabido el número exacto de las existencias sacrificadas por la furia de los elementos: se ha llegado a decir que la cifra de las personas cuyos cadáveres fueron encontrados y de las que desaparecieron podía calcularse en 60.000; cálculo que puede tenerse por algo exagerado. Según parece el último cataclismo ha revestido mayor importancia y causado más destrozos que el anterior y no se cree que el número de las víctimas pase de 35 a 40 mil, cifra inferior a aquella otra.

Rarísimas veces habrá sufrido la humanidad un golpe tan rudo asestado por las fuerzas desencadenadas de la naturaleza y no creo que las generaciones hoy vivientes recuerden, excepción hecha del anterior terremoto sufrido por la misma nación japonesa, ningún desastre parecido en su horripilante grandeza. Y sin embargo... apenas si en Europa ha repercutido el eco de tan inmensa desdicha; apenas si en este Continente nos hemos emocionado ante la lejana imagen de un suceso tan pavoroso. La mayoría de las gentes no se han enterado más que muy por encima de las consecuencias de la tremenda tragedia y el horror suscitado por la lectura de los telegramas no ha pasado más allá de la epidermis.

¿Porqué razón?... Las inundaciones de Murcia, las de Svezdin, excitaron en Europa entera un movimiento de profunda piedad, una sensación general y espontánea. Por dolorosas que fueran aquellas desdichas, no llegaban, empero, en importancia ni en horror a la que aflige ahora al Japon, ni siquiera a la hecatombe de Moscon. ¿A

qué obedece, pues, esa casi indiferencia europea ante una catástrofe cual esa última?

Paréceme que la razón es muy sencilla y muy humana. El Japon está muy lejos y el hombre no suele interesarse más que por lo que pasa muy cerca de su persona. Que mañana me digan que en Marsella, pongo por caso, un incendio ha devorado cien existencias y lanzaremos un grito de horror... Pero Marsella está cerca.

Nos acostumbramos a mirar a los pueblos vecinos como parientes próximos; parientes con los cuales podemos reñir, pero con quienes nos unen lazos estrechos e intereses comunes; ese parentesco disminuye gradualmente a medida que la distancia aumenta. Hay pueblos a quienes no conocemos casi más que de nombre: y lo que les sucede no nos interesa y nos conmueve más que muy superficialmente. Además, pasa con el horror inspirado por las grandes catástrofes lo que pasa con muchas otras cosas: la distancia lo empequeñece y llega casi a hacerle imperceptible.

JUAN BUSCÓN.

CUBA

La «moralidad» de los insurrectos

Ya que los escritores separatistas, como Merchan, Varona, etc., se complacen en ponderar la inmoralidad de la administración española en Ultramar, bueno será que vayan tomando nota de la manera de moralizar que tienen sus amigos. Sobre este punto, da el corresponsal del *New-York Herald*, en Puerto-Príncipe, curiosas noticias.

Las desavenencias entre los jefes insurrectos obedecen a haber descubierto Máximo Gómez un desfaldo de 50.000 duros, gran número de empleados civiles del gobierno de la Manigua estaban complicados en ese desfaldo; y el generalísimo los ha destituido, prendiéndolos y sometidos a un Consejo de guerra. Entre los destituidos por Máximo Gómez, figura Cañizares, titulado ministro de Hacienda del gobierno insurrecto; Antonio Aguilar, gobernador civil de Puerto-Príncipe; Manuel González, tesoroero de esa provincia, quien ha sido ya ahorcado, por habérselo probado un desfaldo de 15.000 duros, así como su secretario y varios de sus cómplices; Jacinto Agrámonte, a quien se había mandado ahorcar también, pudo huir y presentarse a las autoridades españolas.

José Maceo y Calixto García

En sustitución de Aguilar, ha nombrado Gómez gobernador del Príncipe a Melchor Loret de Mora.

Las energías de Gómez se han detenido ahí, pues no se atreve a tomar una resolución en las cuestiones pendientes entre Calixto García y José Maceo. Este se niega a obedecer a García, a quien ha quitado gran parte de las armas y municiones que tenía, alegando Maceo que él es el jefe en Oriente. García ha pretendido destituirle en virtud de poderes que tiene de la Junta cubana de Nueva-York, y ambos han apelado a Gómez. A éste se ha dirigido también Antonio Maceo, exigiéndole que sostenga a su hermano, y para resolver el conflicto, parece que el generalísimo piense hacer proclamar presidente de la República a Calixto García en sustitución del marqués de Santa Lucía, a cuya debilidad achaca Gómez los recientes desfaldos, dejando a José Maceo de jefe de las fuerzas orientales.

Las expediciones capturadas

El señor ministro de Estado ha recibido un amplio telegrama de nuestro representante en Washington, Sr. Dupuy de Lome, confirmando las noticias publicadas en la prensa sobre las expediciones filibusteras recientemente fracasadas.

Compañía de éstas, como se ha dicho, el vapor *Comodoro* de Tampa, el *City of Richmond*, de Cayo Hueso, y el *Three Friends*, de Jacksonville, cuyos tres vapores debían reunirse en Melam, costa Sudeste de la Florida.

El guardacosta *Melane* persiguió al *Comodoro*, y el *Winana* logro apresar a los otros dos vapores, llevándolos a Cayo Hueso. En el *City of Richmond* se apresaron 38 hombres, armas y municiones.

Dice el Sr. Dupuy de Lome que los expedicionarios serán juzgados el miércoles.

Propósito de verano

Asegúrese que en una reunión celebrada por la Junta revolucionaria cubana de Nueva-York, se ha acordado que todas las semanas, durante este verano, salgan de Bayo-Hueso, Tampa, Nueva-York y otros puntos, expediciones de hombres, armas y municiones con dirección a Cuba.

Las lluvias

Poco hay que decir de las operaciones militares durante la semana. Las tropas españolas no pueden hacer nada en un tiempo como el que hemos tenido en los últimos días. Las lluvias torrenciales hacen casi imposible, en este país sin caminos, las marchas para la infantería y difíciles y peligrosas para la caballería.

La estación de las lluvias continuará así hasta el próximo octubre, y mientras dure no es probable una activa acción ofensiva contra los insurrectos. Hasta ahora no hay mucha enfermedad entre las tropas en la parte Occidental de la isla; pero de la parte Oriental se dice que hay mucha fiebre y otra enfermedad. De Holguín, en la provincia de Santiago, se afirma hoy que se ha presentado y está causando mucha mortandad una epidemia cuya naturaleza no se ha determinado aún.

Ha habido recientemente algunas ligeras escaramuzas, y en una de estas, cerca de Baracoa, fueron muertos el jefe del batallón de León y varios soldados, mientras que los rebeldes tuvieron 24 muertos y heridos.

Aunque las noticias oficiales invariablemente califican de victorias todos los encuentros, el resultado de semejantes combates en modo alguno debilita la insurrección; siendo la deducción natural que estas noticias oficiales son muy exageradas.

Se habla de un movimiento combinado de las tropas en la provincia de Pinar del Rio al mando de González Muñoz contra Maceo; pero tantas veces se ha hablado de tales movimientos sin intentarlos nunca, que la gente aquí solo cree en ellos cuando vea que se han realizado. No se permite a ningún corresponsal de periódico acompañar las expediciones militares, y el público ignora, por consiguiente, el verdadero estado de las cosas.

Presupuestos de Ultramar

Por su larga extensión nos impide publicar tan extensamente como desearíamos, los proyectos leídos el miércoles por la tarde en el Congreso por el ministro de Ultramar.

He aquí lo más esencial del presupuesto de Cuba:

Los gastos se fijan en 28.583.131 pesos, 23 centavos, y los ingresos en 27.980.610 pesos.

Los ingresos aumentan con los recursos que a continuación se expresan:

Contribución urbana.— Elevando al 18 por 100 la cuota que hoy satisface para el Tesoro.

Contribución industrial y de comercio.— Recargando en 15 por 100 las cuotas de las tarifas.

Impuesto sobre sueldos y asignaciones.— Se establece una escala gradual, por virtud de la que satisfarán:

10 por 100 los que cobran hasta 750 pesos.

25 por ciento los que cobran de 751 a 3.000 y

20 por 100 los que cobran de 3.000 en adelante.

Efectos timbrados.— Se gravan con un 50 por ciento el papel sellado, los sellos de pagos, de transportes, de pólizas y los móviles.

Impuesto de consumo de ganado.— Se revierte al Estado este impuesto con un gravamen de 4 centavos por kilogramo de carnes y despojos, autorizando a los Ayuntamientos a recargarlo con el ciento por ciento.

Consumo en Cuba de tabaco elaborado.— Se establece un impuesto del 2 por ciento sobre el valor del tabaco elaborado que se consuma en Cuba.

Presupuesto de Puerto Rico

He aquí las principales disposiciones de los mismos.

Se fijan los gastos en 4.374.773 pesos 97 centavos.

Se presuponen los ingresos en 4.710.000 pesos.

Los gastos se han rebajado en las «Obligaciones generales», por la extinción total de la Deuda.

Se han aumentado:

En Gracia y Justicia, por aumento de dotación al clero parroquial de entrada y ascenso y por aumento de un magistrado y personal subalterno en la Audiencia de San Juan.

En Guerra, por aumento en un 40 p^o del contingente del ejército.

En Marina se aumentarán con los créditos necesarios para la estancia de un buque en aquella estación naval.

En Gobernación se aumenta en 30 p^o la fuerza de la guardia civil.

En Fomento se aumentan los créditos para obras públicas: 100.000 pesos para subvencionar caminos vecinales y auxiliar a la Diputación en la construcción de puentes y 120.000 para activar los trabajos de la carretera de Arécibo a Ponce.

En los ingresos se suprime el «impuesto sobre sueldos y asignaciones», ó sea el cinco por ciento de descuento que ya antes existía.

Quedan suprimidos también los «derechos de consumo» que percibía el Estado, facultando a los Ayuntamientos para utilizar como recurso de sus presupuestos el importe de este impuesto.

Se cede asimismo a los Ayuntamientos el producto neto de la «aferrición de pesas y medidas».

Los ingresos se han calculado por bajo de la recaudación del ejercicio vigente, aún habida cuenta de las contribuciones que se suprimen.

El total recaudado en los doce meses del ejercicio de 1895-96 excede de 5.085.000 pesos, habiéndose presupuesto los ingresos en 3.767.000 pesos.

Se faculta al señor ministro de Ultramar para concertar con la Compañía Transatlántica una tercera expedición mensual a Pto. Rico, ya directa, ya combinada con el servicio de otros puertos americanos.

El presupuesto queda subordinado a las modificaciones que fueren consignantes al planteamiento en Puerto Rico de las reformas preceptuadas en la ley de 15 Marzo de 1895.

De los sobrantes correspondientes a los ejercicios de 1893-94, 94-95 y 95-96, que son 1.750.909 pesos 38 centavos, se aplican para material de artillería 353.831 pesos 34 centavos; para material de ingenieros, 349.300; para material de armamentos Maússer y municiones 152.740; para la adquisición de un destructor 500.000; para subvenciones a ferrocarriles de vía estrecha 250.000 y para reparación de iglesias rurales 20.000, ó sea 1.635.921 pesos 34 centavos, quedando, por lo tanto, un remanente de 114.988 pesos 4 centavos.

Martínez Campos en el Senado

Se entra en la orden del día; y habla para alusiones el general Martínez Campos. Empieza diciendo que no entra en el debate por voluntad propia, sino recogiendo frecuentes alusiones.

Quería pasar inadvertido en los primeros días de la discusión del Mensaje, y por eso no asistió a la Cámara.

Elogia el discurso del Sr. Labra, y declara que efectivamente dijo al Sr. Comas que el protocolo de 1877 era inconveniente para la dirección y gobernación de la isla, pero conceptúa inconveniente derogarlo hoy. Confirma su opinión de que en el porvenir y aún hoy precisa prohibir la residencia en Cuba a los españoles que toman carta de ciudadanía norteamericana.

Respecto al asunto del *Alliance*, dice que mandó abrir una información simplemente particular. Elogia a los marinos que sirven en Cuba, y declara que en esa lucha es imposible evitar los desembarcos filibusteros. Evidencia que de nada sirven en Cuba los acorazados y los trasatlánticos.

Afirma que es imposible desafiar a los Estados Unidos, y él lo dijo en Cuba, como le atribuyeron los corresponsales.

«Mi política en Cuba—dice—fué la de evitar herir susceptibilidades, que crean dificultades. Resolvía las cuestiones sin herir la política internacional del gobierno.»

Habla de la jornada de Peralejo, y la recuerda como una desgracia; pero exclama: «¡Qué mejor muerte para un general que el campo de batalla! Los partes que dió Maceo son elogios míos. ¡Alguna vez debo alabarme yo!»

Confiesa que desconocía el protocolo de 1877 hasta que fué a Cuba, y añade:

«Cuando desembarcó Maceo, pidióme el Sr. Cánovas me pusiera al frente del ejército; pero no me exigió que terminara la guerra en días y meses contados.»

Llevaba la esperanza de vencer; pero la opinión me volvió la espalda, separándome. No me quejo.»

Agradece al gobierno la fórmula que empleó para separarle. Declara que no tiene ninguna queja contra el gobierno, en el que—dice—cuenta con un ministro, casi con un hermano, que es el general Azcárraga. Este—añade—me mandó cuanto pedí y algo más.

Nunca hubiera ideado que me discutiéran por la conducta que seguí en Cuba. La responsabilidad debe exigírmela hoy el Consejo Supremo de Guerra y las Cortes, mañana la historia.»

Se ocupa de los partidos de Cuba, y dice que todos le merecen igual confianza. Elogia la bravura de los soldados que pelean en Cuba, que resulta ineficaz ante la huida de los insurrectos, y añade: «Cuando se empeña un verdadero combate, los soldados vencen siempre.»

Se declara partidario de las reformas y de que se haga la paz como corresponde a los hermanos. Dice que si las reformas no se plantean ahora, se deben publicar los reglamentos por lo menos en la *Gaceta*. Termina dedicando un entusiasta recuerdo al ejército de Cuba.

Se levanta el Sr. Cánovas a contestar al general Martínez Campos.

Después ha continuado el Sr. Martínez Campos su discurso en la Alta Cámara diciendo que la guerra sirve para amparar la propiedad y conservar la actual geografía de España.

Ha negado que sea exacto lo afirmado por el Sr. Labra respecto a que él cambiara de política.

—El Sr. Cánovas nos dirá, añade, si cambió el gobierno de opinión.

Respecto de las reformas, hace constar que él no las pidió.

—El país puede quitármelo todo, dice, menos la honra. Es imposible comparar la guerra carlista con la de Cuba. Aquella es preferible.

Explica cómo pararon las operaciones de la zafra y cómo quedaron cincuenta mil personas sin comer en la provincia de Las Villas, y cómo aumentaron estas miserias los horrores del incendio y del saqueo. Ha negado que nombrara alcaldes y gobernadores, y ha sostenido que aplicó el Código penal para los delitos de rebelión, sin distinguir nacionalidades, y ha recordado la paz del Zanjón, sincerándose de los cargos que se le han hecho por ella.

Ha hecho constar que los aranceles han cortado muchas relaciones de Cuba con la Península en materia comercial, y dirigiéndose al Sr. Labra, le ha dicho que no ha manifestado hasta dónde llega su autonomía.

En un párrafo hermoso y patriótico que ha llamado la atención del Senado, ha afirmado el asombro que ha causado en Europa el esfuerzo colosal que ha hecho España en la cuestión de la guerra de Cuba. Y ha terminado citando el hecho tristísimo de que perdemos allí 2,000 millones al año y 20,000 vidas.

El general Martínez Campos ha explicado en uno de los pasillos del Senado las palabras de su discurso referentes a las reformas urbanas, diciendo que él jamás pidió su inmediata aplicación, pero sí su publicación en la *Gaceta*.

Ha dicho también que, para acabar la guerra separatista, se necesita una verdadera ocupación militar y muchos millones, ó cuatro años de combates incesantes.

El monopolio de la sal

Por iniciativa del comercio de Coruña, se convocará en Lugo, por ser la población céntrica de Galicia, a una Asamblea magna de todos los intereses que se sienten amenazados por el proyectado monopolio de la sal. Serán invitadas a esta reunión las Cámaras de Comercio, los ayuntamientos, las Sociedades de agricultores, los salazoneros y cuantas corporaciones representan las fuerzas vivas de Galicia y puedan oponerse energicamente a que prospere ese proyectado monopolio.

El proteccionismo en Francia y en los Estados Unidos

En el concurso regional agrícola de Soissons ha pronunciado un discurso M. Meline, presidente del Consejo de ministros de Francia, en el cual ha hecho las siguientes manifestaciones:

Dijo que antes Francia compraba trigo al extranjero por valor de 200 millones, y en el año 1895 sólo compró por valor de 70.

Respecto del ganado, manifestó que las compras hechas por Francia en el extranjero, ascendían a 100 millones antes, importando ahora sólo 49.

Añadió que sin la sequía de 1893, Francia sería hoy exportadora de ganado y trigo.

La industria azucarera en Francia, según dijo Meline, es cada vez más próspera y produce ya un beneficio neto de 27 millones.

Este triunfo—prosiguió—nos proporciona muchas envidias, y por esto los países acaecinos toman medidas como las que tanto os han emocionado.

Pero tranquilizáos, el gobierno vela por vuestros intereses.

Al mismo tiempo Mr. Mac Kinley, en una reunión electoral celebrada en Canton, al aceptar la oferta que le fué hecha para sostener su candidatura a la presidencia de la república, preconizó el sistema proteccionista y las reciprocidades comerciales, añadiendo que el crédito de los Estados Unidos debe ser sin tacha y que la moneda americana debe conceptuarse tan buena como la mejor del mundo.

¡Ah farsantes!

Tal comentario expresivo y gráfico ponen *Las Novedades* de Nueva York a varias noticias que publican los periódicos yankees, tenaces en su campaña de embustes sobre la guerra de Cuba.

El *Journal* da cuenta nada menos que de la toma de Puerto Príncipe por Máximo Gómez. Supone que dió una batalla en que nos causó 500 muertos y mil y tantos heridos. Después tomó la ciudad, en la cual se hallan por cierto los españoles sin ser hostilizados.

Otro periódico convierte a Jiguani en gran capital y dice que la tomó Calixto García, matando a todos los artilleros. No hay que decir que Jiguani, como todos los poblados de alguna importancia, sigue en nuestro poder.

En aquella prensa, además se publica estos días el *facsimile* de una bandera que dicen nos han tomado en una acción los insurrectos.

Lo notable del caso es que en dicha bandera están equivocadas las armas de España y además se escribe debajo del lema lo siguiente:

Cazadores de Victoria.

En el ejército español no ha habido nunca tales cazadores de Victoria.

Hasta para falsificar se necesita un poco de talento.

Bien ha dicho nuestro colega español neo-yorkino: ¡Ah, farsantes!

A bordo del «Montevideo»

Del puerto de Cádiz ha zarpado el vapor de la Compañía Trasatlántica *Montevideo*, conduciendo a bordo, con dirección a Canarias, al capitán general de aquellas islas señor Gamarra y su familia, y 14 hermanas de la caridad a Pto. Rico.

Con destino a Cuba conduce también 60 de las heroicas hijas de S. Vicente de Paul, pedidas por el general Weyler, los coroneles D. Rufino Pérez y D. Manuel Serrano, jefes oficiales y 580 soldados, 500 cajas de fusiles y pólvora.

Una escena por demás conmovedora se desarrolló a bordo del vapor antes de levar anclas: un voluntario viudo, con una hija de trece años, no pudo sacar más que medio pasaje, y los empleados del barco se oponían a que fuese al lado de su padre, pues la edad la obligaba a sacar pasaje entero; hija y padre se abrazaron llorando, pues no poseía la cantidad suficiente para pagar el importe del billete. En vista de este espectáculo, las virtuosas hijas de la Caridad hicieron una cuestación entre los pasajeros, logrando reunir la cantidad deseada. Como detalle enternecedor, pudo advertirse que soldado hubo que entregó cuanto dinero tenía.

La alegría del padre y de la hija fué tan grande, que a todos cuantos presenciaron la escena se llenaron de lágrimas los ojos.

Meline siempre proteccionista

El presidente del Consejo de ministros de Francia estuvo el domingo en Soissons, donde se celebra una Exposición agrícola. A los postres del banquete oficial que allí se le dió, pronunció un discurso político y principalmente económico, en el cual se ratificó en sus opiniones proteccionistas.

Dijo que el régimen de protección que inició y que reglamenta las relaciones comerciales de Francia con el extranjero, ha producido al país beneficios apreciables de 1893 a 1895. Aseguró que antes compraba Francia a los países extranjeros por valor de doscientos millones de trigo, cuando en 1895 solamente importó por setenta millones. Las importaciones de ganado, que bajo el régimen de los tratados ascendían a cien millones, no es más que de cuarenta millones.

«Sin la sequía—afirma Mr. Meline—de 1893, estos días sería Francia un país exportador de productos agrícolas.»

Aseguró que la industria azucarera ha logrado una prosperidad fan extraordinaria, que produce al país un beneficio líquido de veintisiete millones.

«Estos triunfos—añadió—nos acarrear muchas envidias, y por eso los países vecinos toman las medidas económicas que tanto os han alarmado, por el gobierno vela por nuestros intereses, y podéis estar tranquilos.»

Este discurso fué recibido con grandes aplausos.

Reforma electoral en Holanda

Uno tras otro van reformando su sistema electoral todos los países de Europa, regidos por instituciones representativas. Últimamente le ha tocado a Holanda. La reforma que no pudo realizar el gabinete liberal Van Poortviet la ha llevado a efecto el ministerio conservador presidido por M. Van Honten.

La Cámara electiva ha aprobado por 12 votos de mayoría el proyecto de ley y se considera seguro que en setiembre lo votará igualmente la Alta Cámara.

No se estableció en absoluto el sufragio universal pero las limitaciones puestas a la concesión del derecho de sufragio son tan

reducidas que solo quedarán excluidos del Censo los verdaderamente incapaces para ejercer esta función.

Únicamente carecerán de derechos electorales los que no posean bienes algunos, ni paguen contribución, ni tengan domicilio fijo, ni instrucción elemental. Se calcula que a nueva ley producirá un aumento de 500,000 electores.

Los candidatos deberán ser propuestos por 40 electores, como mínimo. Si no hay más que un solo candidato, será proclamado, sin que se lleve a efecto la elección. Si hay varios, el elector recibirá al presentarse en el colegio una papeleta conteniendo los nombres de todos, y marcará el de aquel a quien desea votar. El elector acreditará que lo es, presentando su cédula electoral. El escrutinio se verificará al día siguiente de la votación.

La nueva encíclica

Se ha publicado en Roma la encíclica *Satis cognitum*, que trata de la unidad de la iglesia.

En ella expone Su Santidad que la iglesia católica es una con su jefe el Papa, quien ejerce la autoridad suprema é infalible en materias de fe.

Termina invitando a cuantos confiesan a Jesucristo, a que se adhieran a la iglesia romana conforme fué por aquél instituida.

Este importantísimo documento, impreso en la tipografía Vaticana, ocupa 58 páginas.

Noticias

Los industriales salineros de la provincia de Cádiz han elevado al Congreso una enérgica protesta contra el proyecto de arriendo de la sal.

Los dos destructores de torpederos que se están construyendo para nuestra escuadra se llamarán *Audaz* y *Osado*.

Acerca de la catástrofe ocurrida en la ría de Plencia (Bilbao) el lancharo manifiesta que previno a los jóvenes del peligro que había de zozobrar si continuaban haciendo balancear la barca.

Cuando ésta zozobró, el barquero se agarró a ella, tratando de llevarla a la orilla. Entonces vió al piloto del vapor *Julio*, llamado Oñate, que llevaba sobre sus hombros a la señorita Oroa; pero alguno de los naufragos debió agarrarle por las piernas, porque el infeliz piloto se hundió en el mar con su carga.

La señorita de Marrri, que era buena nadadora, se hallaba ya casi en salvo, cuando también debieron asirse a ella, siendo esta la causa de que se ahogara.

Han llegado a Plencia muchos parientes de las víctimas; el pueblo está consternado con esta terrible catástrofe.

A petición del juez militar ha sido preso y encerrado en la cárcel el alcalde de Sestao, acusado de haber atentado contra la fuerza pública.

Se ha suspendido como dijimos ayer la ejecución del reo de la villa de Vendrell condenado por el delito de asesinato, a la última.

El reo se llama Mariano Royo Cases, es natural de Calaceite, cuenta la edad de 26 años, es pordiosero, lisiado y cometió el año pasado en la masía conocida por «La Cortada», término municipal de Aiguamúrcia, el delito de robo y homicidio con 4 circunstancias agravantes.

Actualmente se halla preso en las cárceles de Tarragona.

El alcalde de Badojoz se ha dirigido al ministro de la Guerra, en respetuosa comunicación, ofreciéndole local suficiente para alojar 6,000 soldados que en las próximas expediciones hayan de marchar a Cuba por todo el tiempo que se considere necesario para su aclimatación, en vista de los buenos resultados que se han observado en los batallones de Baleares y Castilla que estuvieron de guarnición en aquella ciudad antes de marchar a Cuba, cuyo mortífero clima apenas ha producido baja alguna entre las fuerzas que componían los batallones citados.

Crónica Local

A las siete ha entrado en fondeadero el vapor *Bellver*, correo de Barcelona siendo portador de la correspondencia pública y particular, carga general y regular numero de pasaje.

Las fiestas callejeras que se preparan en honor a la preciosa Sangre de Nuestro Sr. Jesucristo, prometen estar lucidas.

En la Plaza de Santa Eulalia, esta noche hace el gasto la *troupe* de *Agostinet*.

Por medio del *Boletín Oficial* se hace público que toda persona ó cor-

poración que se considere con derecho a la propiedad de la Laguna denominada el *Peix*, sita en la isla la Formentera, se presente a la administración de hacienda para manifestar el derecho que pueda asistirle, antes de un plazo de diez días.

El juez de primera instancia del partido de Ibiza llama a los que se crean con derecho a la herencia de Esperanza y Catalina Ribas, Ribas, vecinas de la parroquia de San Jorge, fallecidas abintestado.

Dice un colega que los socios del *Velodromo Palmesano* se proponen verificar una excursión a Menorca. Saldrán de Palma el próximo jueves, yendo en bicicleta hasta Alcudia, en donde se embarcarán el mismo día para Mahon. Recorrerán todos los pueblos de Menorca y estarán de regreso el domingo día 12.

Celebraremos que tenga éxito la excursión.

Nuestro amigo el festivo escritor mallorquín D. Pedro de Alcantara Peña, ha empezado la publicación de una nueva obra que contendrá toda su selecta colección de escritos literarios en verso y prosa.

En la primera entrega que ya se ha puesto en circulación aparece la poesía llena de vis cómica titulada *Rodoble y marcha dels tembers de la Sala*.

El cuaderno contiene 32 paginas de textos, al precio de 0'25 centimos en Palma y en Felanitx y 0'30 en los demás pueblos.

Agradecemos en lo que vale el obsequio con que nos ha favorecido el autor.

Ha quedado organizado el nuevo servicio de la guardia municipal, habiéndose hecho una nueva distribución de barrios.

En la fábrica *Algodonera Mallorquina* se han suspendido los trabajos a causa de tener efectuarse algunas importantes reparaciones en la maquinaria.

Solemne resultó ayer la fiesta dedicada al sabio martir mallorquín el Beato Raimunde Lulio.

Asistió al acto una corporación de nueve concejales y el presidente del Ayuntamiento, además de una comisión del cabildo catedral é individuos de la Sociedad Arqueológica Luliana.

Ocupó la sagrada cátedra el cura párroco de Binisalem D. Francisco Tortell.

El concurso de fieles fué numeroso.

Se nos dicen que en el sitio frente al polvorín de Hornabeque han comenzado las obras de construcción de una nueva fábrica de gas.

Por el Gobierno civil, según dice un colega, se ha recordado a las sociedades *La Alfombrera* y *Fábrica de Gas* la prohibición de arrojar al mar los residuos de las fabricas.

Con el título *La Emancipacion* ha quedado constituida una nueva sociedad de oficios.

En la última sesión celebrado se verificó la elección de Junta, que es la siguiente:

Presidente, Antonio Marróig.—Vice-presidente, Miguel Agustí.—Contador, Migusl Forteza.—Secretario 1.º Francisco Arnal.—Id. 2.º Andrés Cirerol.—Recaudador, José Bordoy.—Vocal 1.º José Rotger.—Vocal 2.º V. J. Bonet.

El día 11 del corriente saldrá del puerto de Barcelona para el de Ibiza el vapor *Santana*, que luego irá a Alicante, siendo la línea que seguirá semanalmente la de Barcelona, Ibiza y Alicante y viceversa.

En el Juzgado Municipal del distrito de la Catedral, fueron registrados durante el mes de Junio último 62 nacimientos y 63 defunciones.

En Andraitx ha sido detenida y puesta a disposición del Juez competente a una mujer presunta autora de aborto voluntario.

En una relación de vacantes que publica la Junta calificadora de militares aspirantes a destinos civiles, figura la plaza de ordenanza de la

oficina de Obras públicas de Palma, dotada con el haber anual de 1.000 pesetas, y dos de guardia municipal de la sección diurna con 900.

Ayer salió para Manacor una comisión de catedráticos del Instituto con objeto de practicar los exámenes de fin de curso en el colegio de aquella villa.

Durante el día de ayer los dependientes del resguardo de consumos decomisaron varios botellas de diferentes líquidos.

El vapor *Lulio* ha regresado de los puertos de Cette, Barcelona y Soller respectivamente.

A las cinco y cuarto zarpó ayer tarde de nuestro puerto con rumbo al de Barcelona el vapor correo *Cataluña*.

Además de la valija se llevó carga general y buen número de pasajeros.

La propietaria de los Baños de la Portella nos ha remitido un atento B. S. M. ofreciendonos un abono para toda la temporada.

Agradecemos la atención.

La música del Regimiento Regional número 1 tocará mañana en el paseo del Borne las piezas siguientes:

- 1.º Paso doble «A los toros», Ribas.
2.º Sinfonía «La Sinoceta», Suppé.
3.º Fantasia de la zarzuela «La Czarina», Perelló.
4.º Gran jota «La Dolores», Bretón.
5.º Mazurka «Carmen», de Perelló.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué los días 1 y 2 el siguiente:

Entradas: 4 hombres 3 mujeres. Salidas: 3 » 2 » Fallecidos: 1 »

Reinas coronadas.—Como tales pueden considerarse las felices mujeres a quienes la naturaleza ha dotado de profusos y ondulantes rizos, pues la corona de la belleza física es indudablemente una hermosa cabellera.

Para conservar semejante tesoro, para aumentar su belleza y su volumen, para suavizar y perfumar las undosas trenzas, para comunicarles el brillo y la ductibilidad de la seda, para impedir su caída y para protegerlas contra la destructora mano del tiempo, no hay nada mejor que el Tónico Oriental, el cual no solo realiza lo anteriormente expuesto, sino que además produce y estimula el crecimiento del cabello en las cabezas más desprovistas de este regio adorno de la naturaleza.

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

La Sangre de Nuestro Señor Jesucristo San Miguel de los Santos confesor y Santa Zoá mártir.

SANTO DEL LUNES

El profeta Isaias y Santa Lucia.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 5

Continuarán cuarenta horas en el Hospital general dedicadas a la Sangre de Nuestro Señor Jesucristo.

Sección Comercial

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 20 Octubre de 1895

De Palma a Manacor y La Puebla—8'12 mañana, 2'15 y 5 (mixto) tarde. De Manacor a Palma y La Puebla—6, 11'45 (mixto) mañana y 5'30 tarde. De La Puebla a Palma y Manacor—6'27 mañana, 12'25 (mixto) y 5'45 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE LA PENINSULA PARA MALLORCA De Barcelona para Soller los domingos a las siete de la tarde. De Alicante para Ibiza y Palma los lunes a las doce de la mañana. De Barcelona para Palma los martes a las siete de la tarde. De Barcelona para Alcudia los miércoles a las siete de la tarde. De Valencia para Ibiza y Palma los jueves a las seis de la tarde. De Barcelona para Palma los viernes a las siete de la tarde.

SALIDAS DE MALLORCA PARA LA PENINSULA De Palma para Ibiza y Valencia los miércoles a las nueve de la mañana. De Palma para Barcelona los viernes a las cinco de la tarde. De Palma para Ibiza y Alicante los sábados a las nueve de la mañana. De Alcudia para Barcelona los domingos a las cinco de la tarde. De Soller para Barcelona los lunes a las siete de la tarde. De Palma para Barcelona los martes a las cinco de la tarde.

CORREOS INTERINSULARES

Salida de Palma para Mahón los sábados a las cinco de la tarde. Salida de Mahón para Palma los martes a las cinco de la tarde.

ULTIMAS COTIZACIONES

FACILITADAS POR LA CASA FUSTER

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: VALORES LOCALES and DINERO. Includes items like Crédito Balear, Cambio Mallorquin, Fomento Agrícola, etc.

VALORES PUBLICOS

Table with 2 columns: VALORES PUBLICOS and DINERO. Includes items like 4 p. int. perpétuo, 4 p. exterior, 4 p. amortizable, etc.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI

AYER

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS A la puesta del sol: atmósfera calmosa; horizonte claro; viento brisa galena del S; mar con bajo oleaje y cabrillada.

Entradas: Un pailebot y los vapores Unión y Lulio.

Salidas: El vapor Cataluña A la una ha pasado del EO. a E. y por el horizonte un vapor llevando de remolque un buque sin palos.

Queda a la vista, y pasa del EO. a E. y por el horizonte un pailebot yacht.

HOY

Al orto: atmósfera despejada y diáfana; horizonte claro; ventolina del N.; mar con débil arrastre del S. E. y rizada del viento.

Entradas: el vapor Bellver. Salidas: Ninguna.

No queda ningún buque a la vista.

A las doce: atmósfera despejada y clara; horizonte claro; viento S. E. bonancible; mar llana y rizada.

Entradas: Ninguna. Salidas: El vapor Unión.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Dia 3.—De Cette y Barcelona vapor Lulio, de 405 ton., cap. P. Aulet, con 27 mar., pas valija y efectos.

De Valencia e Ibiza, vapor Unión, de 401 t., cap. Guillermo Pujol, con 23 mar., pas. valija y efectos.

De Cabrera, vapor Cabrera, de 38 ton., cap. Jaime Gazá, con 5 mar., lastre y valija.

De Ciudadela, pailebot Los Amigos, de 28 ton., cap. A. Rotger, con 5 marineros y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Barcelona, vapor Cataluña, de 662 ton., cap. R. Terraza, con 30 mar., pasaje y efectos.

Para Ibiza y Alicante, vapor Unión, de 401 ton., cap. Bartolomé Alzina, con 23 mar., pas. valija y efectos.

Para Cabrera, vapor Cabrera, de 38 ton., cap. Jaime Gaza, con 5 mar., efectos y valija.

Para Mataró, land Nueva Amistad, de 27 ton., cap. J. Ribas, con 5 marineros y efectos.

Telegramas

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

De Barcelona

Barcelona 3 a las 9 n.

Ayer fué dado de alta en el Hospital militar el cabo de tambores del regimiento de Almansa Guillermo Andrés, que resultó herido por la explosión de la bomba en la calle de Cambios Nuevos. Su compañero de desgracia el sanitario José Barberá seguía ayer grave, si bien no se habían presentado las complicaciones que se temían.

Los cuatro buques de la escuadra de instrucción han encendido esta noche sus proyectores eléctricos.

Mañana, por la noche, la Banda municipal y la de la Casa de Caridad darán un concierto en el Palacio de

Bellas Artes; los jardines se iluminarán como en las noches de verbena. En ellos se disparará un ramillete de fuegos artificiales.

Dentro de pocos días vendrá a este puerto con objeto de incorporarse a la escuadra de instrucción el nuevo crucero Alfonso XIII, buque idéntico a plantar y tonelaje que el Reina Regente.

En coche celular ha sido conducido desde Tarragona a Vendrell el reo que será ejecutado mañana, sábado. Con objeto de formar el cuadro salieron ayer de Tarragona dos compañías del batallón de Navarra, que pernoctaron en Torredembarra, debiendo continuar hoy su camino para el Vendrell.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Noticias varias

Madrid 3 a las 4'30 t.

Es probable que el lunes próximo se celebre en Palacio un banquete en honor del Nuncio de Su Santidad, monseñor Cretoni.

Dice un telegrama de Lisboa, que regresando ayer tarde de Cintra S. M. la Reina Maria Pia con el infante D. Alfonso, descarriló el tren en que iban sin que afortunadamente sufrieran el menor daño los augustos viajeros.

La comisión que entiende en el proyecto sobre represión del anarquismo se ha reunido esta tarde y ha introducido algunas modificaciones en el dictamen que será presentado mañana.

Hoy se ha dicho que el gobierno tiene acordada de un modo definitivo la compra de los barcos italianos y la del de Trieste, que también se le ha ofrecido.

Se ha recibido en el ministerio de la Gobernación un telegrama, en el que se participa que 400 peregrinos procedentes de la Meca pretendían desembarcar en Melilla.

Por la sección de Sanidad del ministerio se ha dispuesto acto seguido que no se consienta el desembarco de dichos peregrinos y que se sometan a observación en lazareto sucio como está mandado para todas las procedencias de la Meca.

Los datos telegraficos recibidos en el ministerio de Hacienda acusan un resultado altamente favorable en la recaudación obtenida durante el mes de junio ultimo.

Por aduanas se ha conseguido en dicho mes un ingreso muy superior al calculado.

Del extranjero

Madrid 3 a las 6 t.

En un telegrama de La Paz se dice que ha estallado una revolución en la ciudad de Sucre, perteneciente a la república de Bolivia.

Comunican al Times desde la Canea que el Sultán de Turquía ha concedido una amnistía general a todos los autores de desórdenes.

Se ha recibido de Lisboa la orden de enviar las tropas disponibles a Beira y ha empezado ya el embarco de infantería y artillería.

Canovas.—Pidal.—Censuras.—En «La Gaceta».

Madrid 3 a las 9'15 n.

Se susurra y así lo afirman algunos periódicos que el Sr. Cánovas está dispuesto a dejar la presidencia del consejo.

Se añade además que el Sr. Pidal se encargará de ocupar la vacante.

Es muy censurada la timidez del gobierno con motivo de las alianzas.

El decreto referente a la organización de las fuerzas que han de marchar en breve a la isla de Cuba lo publicará La Gaceta, a mediados de este mes.

El anunciado sorteo de jefes y oficiales se llevará a cabo dentro de los cuerpos a que pertenecen.

Lo de Alicante

Madrid 3 a las 10'10 n.

En Alicante continúa el motin por cuestión de consumos.

La Administración ha sido totalmente destruida por el populacho.

Tiraron por los balcones todos los muebles y dinero que había en el edificio.

Arden tres casitas más.

La fuerza armada ha hecho algunas detenciones.

Témense muchas desgracias.

El monopolio de la sal

Madrid 3 a las 12 n.

El comercio de Cádiz está alarmado con motivo del monopolio de la sal.

En caso de estancarse dicho artículo, causará la ruina a muchos propietarios y dejaría al mayor desembarco a la mayoría de los obreros.

Trátase de organizar una manifestación de protesta.

Noveliches.—Cambio.—

Conferencia.

Madrid 4 a las 2'10 m.

El general Pavia continúa grave. Se ha dicho que en caso de abandonar el señor Cánovas del Castillo, la Presidencia, será solo temporalmente.

En el ministerio de la Gobernación ha recibido hoy muchos telegramas de Alicante.

Los ministros de la Guerra y de la Gobernación han conferenciado extensamente.

Calma política.

Continúa el conflicto

Madrid 4 a las 3 m.

El Ayuntamiento de Alicante ha dimitido en masa.

Se ha suspendido la cobranza de los nuevos impuestos.

Las tropas están situadas en diferentes puntos estratégicos en previsión de nuevos tumultos.

Hay diez detenidos.

Las autoridades militares trabajan activamente para descubrir los autores de los incendios.

De Cuba

Madrid 4 a las 3'45 m.

En la isla de Cuba ha ocurrido algunos pequeños combates sin importancia.

Ha fallecido en el campo de resultas de un balazo el cabecilla Montencipo.

Decrece el vómito en la isla.

Las llluyas son menos intensas.

Baños en la Portella

Queda abierto al público el acreditado establecimiento de baños de mar situado en la Portella, en el cual los Sres. bañistas encontrarán todas las comodidades, aseo y buen servicio de los años anteriores.

Dentro de breves días quedará abierto el establecimiento llamado el Reconet para el servicio exclusivo de mujeres.

También se proporcionarán carruajes que por el módico precio de una peseta serán recogidas las familias y devueltas a sus casas.

Habrà servicio de carruajes.

UTILIDAD

¿Quiere usted producir aguas sulfurosas a voluntad, buenas, frescas y sanas, sin que le cuesten mucho?—¿Quiere curarse de herpetismo, erupciones en la piel, carimomas, y limpiar la sangre de las impurezas que la perjudican?—¿Quiere vivir muchos años disfrutando de buena salud? Pues lo conseguirá todo usando el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades que se vende en las farmacias a 10 reales frasco, y sale a 2 céntimos cada vaso de agua sulfurosa.

Fábulas de Iriarte y Samaniego

8.ª EDICION

Este utilísimo y popular libro de lectura se halla a la venta en la casa Gelabert: Imprenta, 1.

Grandes rebajas al por mayor.

Cerveza de Munich Pschr

Se sirve (frapé) en el Cafe Balear plaza de Abastos, unico y exclusivo depósito en Palma de Mallorca.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes, son puramente vegetales SON FÁCILES DE TOMAR Y DE DIGERIR, SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una caja de las Pildoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, a los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

MOSAICOS HIDRAULICOS

ESCOFET TEJERA Y COMPAÑIA

Ronda de San Pedro, 8.-BARCELONA

Esta casa es la más importante de España y del extranjero

La principal condición que deben reunir los PAVIMENTOS HICOLI es ser fabricados de mucho tiempo antes de su empleo.

La casa Escofet Tejera y Compañía no entrega sus productos hasta después de seis meses de su fabricación, y tiene siempre en sus almacenes DOSCIENTOS MIL METROS cuadrados de sus mosaicos en disposición de ser colocados.

En precios y solidez ninguna fábrica puede competir con los productos de esta casa, y en dibujos es a única que los posee propiedad de la misma casa, y no copiados de catálogos extranjeros, como la mayoría de las otras fábricas.

Unicas representantes en esta isla: MARTINEZ Y PLANAS, San Juan, 20, Palma.

PILDORAS HOLLOWAY



La experiencia ha demostrado que en muchas enfermedades el uso de las Pildoras Holloway ha producido más alivio en cuarenta y ocho horas que no hubiese sido posible conseguir con procedimientos ordinarios durante el término de seis meses, así que este notable remedio ha recibido por parte de muchas celebridades del Arte Médico, la merecida denominación de infalible tanto para la cura radical de numerosas enfermedades, como en particular para las malas digestiones y afecciones biliosas cuyos males aleja con rapidez sorprendente.

El poder purificante de estas Pildoras que restablecen la sangre, limpiándola de toda clase de humores, hace que la flojedad, debilidad ó languidez, males que tanto afligen gran número de personas, sean prontamente sustituidas por la mas perfecta salud y robustez.

Las peligrosas afecciones invernales como la tos, los constipados, catarros, fluxiones, pulmonías ó enginas, son igualmente dominadas con facilidad, usando dichas Pildoras y Ungüento en conformidad á las instrucciones adjuntas y las personas que padezcan de asma, encontrarán un grande alivio en las Pildoras Holloway, las cuales son constantemente recomendadas á todos los que sufren de este mal. Ningun paciente debe darse á la desesperacion sin haber apelado al poder de este notable medicamento, que tanta fama ha adquirido en todas las partes del mundo.

UNGUENTO HOLLOWAY

El agradecimiento expresado por millares de personas de todas las naciones, es el mejor testimonio de la virtud de este maravilloso Ungüento y nos prueba que, á el solo deben la cura radical de sus cuerpos, despues de haberla buscado vanamente en muchos otros medicamentos; los efectos que produce son incomparables, y particularmente en la curacion de los males de pierna, úlceras, mal de pechos escrófulas, abcesos, mal de garganta, tumores y erupciones del cutis.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplas instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos circuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo, y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 533, Oxford Street, Londres.

No. fr.

Perfumeria del Teatro

CONSTITUCION, 112.



Se ha recibido un grandioso surtido de

ABANICOS JAPONESSES

que se detallan á precios sumamente económicos. Endicho establecimiento encontrarán todo lo que abraza el estenso ramo de perfumería, tanto extranjera como del pais todo á precios reducidos



PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SANDALO mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1888 y Gran Concurso de Paris, 1889. Es el mejor de todos. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias corporaciones científicas y reconocidas practicas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas á brevedad de curacion. Frasco 12 reales.—Farmacia del Dr. Piz, Plaza del Pinar, 6, Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando el importe.

Sociedad General de Transportes Maritimos A VAPOR DE MARSELLA

Servicio del mes de Julio de 1896

LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA Saldrá de Barcelona el 21 de Julio directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnifico y rápido vapor francés

ITALIE

LINEA PARA EL BRASIL Y RIO DE LA PLATA Saldrá de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

el día 11 de Julio el vapor BEARN el día 26 de Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, plaza de Palacio.—Barcelona.

CÁPSULAS EUPEPTICAS

MORRHUOL

PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO

DEL DR. PIZA

PRIMER PREPARADO ESPAÑOL DE ESTE MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1888.

Morrhuel contiene todos los principios primitivos del aceite de ingoto de bacalao, y es más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, cuando se trata de pulmonar, escorbuto crónico y agudo, raquitismo, escorbuto, linfatismo y estado cagmético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna, puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. Se vende en frascos de 12 reales y 24. De venta al por mayor y menor: Farmacia del doctor, plaza del Pinar, 6, Barcelona y principales de España.

En venta en las principales librerías.
Por D. JOSE IGNACIO VALENTI
El Quijote en la Historia

Se desean vender por muy módico precio unas casas consistentes en dos botigas y corral y tres pisos, situadas en la Plaza de la Puerta de Santa Catalina n.º 9, 10 y 11. Darán razon calle de Santa Clara número 13.

Botellas vacías
 4 tres cuartos de litro. Se venden al por mayor á precio económico
ALZAMORA HERMANOS
 San Miguel 63

POESIAS
 DE
CAMILO POU
 Un tomo de 525 páginas, en cuarto,
 A 1 PESETA
 En las principales librerías.

CAFÉ "MOKA" LEJÍTIMO
 Se expende diariamente en la antigua casa LLOFRIU.
 San Nicolás, 46.

Se alquila una casa con todas las comodidades necesarias, agua de sistema y aljive y coladuría, con el 25 por 100 de rebaja de su valor.—Calle de Jose Villalonga n.º 27 en el Terreno darán razon.

ACTIVAS

PILDORAS DE BRISTOL

VEGETALES AZUCARADAS

SEGURAS

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y C.ª, en Barcelona.
 Imprenta de Gelabert